国内首部人工智能写作诗集出版,引发文学圈热议

AI写作能否抵达人类情感深处

■本报记者 许旸

人工智能近期再次成为热议话 题, 围棋天才柯洁曾评价 Alpha Go "始终都是冷冰冰的机器,感觉不到 它对围棋的热情和热爱"。就在数天 前,100%由人工智能生成的诗作, 集结成册传到读者手中, 这样的画面 颇具科幻意味。这本国内首部人工智 能写作诗集《阳光失了玻璃窗》,包 含了139首现代诗,全出自机器人 "小冰"之手,消息一经发布在文学 圈关注者颇多。

腹有诗书气自华, 机器人也能 懂诗,甚至创作诗?有资深文学编 辑直言,不少机器人诗作更像是词 语的随机组合,空洞夹生,人工智 能对于贯通圆熟的写作技巧,似乎 还无法"模拟";有诗评人认为,文 贵有气, 诗缘于情, 诗是复杂情感 酝酿思考后的创作,"情感"恰恰 是人和机器最醒目的边界; 还有网友 调侃,有些机器人诗句里的意象、遣 词挺不赖,远超二三流诗人的一些蹩

比起对诗歌文本好坏的单纯探 讨,业内热议指向了更内核的命 题——当点击按钮或读过图片后,一 首诗就能出炉,当人工智能"高效" 征战创作领域时, 文学艺术会是人类 最后的阵地吗?就在5月中旬的中国 当代文学·南京论坛上,多名作家围 谈人工智能对文学的影响。在作家韩 少功看来,人拥有千差万别的契悟、 直觉、意会、灵感、下意识、跳跃性 思维,一旦面对实际生活的千变万 化,如何创造出新的审美和价值,超 越成规俗见,目前可能是人工智能无 法逾越的障碍。

"师承"519 名诗人,机 器人也有"写作偏好"?

诗集作者机器人小冰根据开发者 设计,角色定位是一位"软萌妹子", "师承"了1920年代以来519位中国 现代诗人的数万首诗歌,每学习一轮 仅需 0.6 分钟, 经过 100 个小时的训 练后, 开始模拟"写诗"。为保证 《阳光失了玻璃窗》是人工智能"原 创",书中"的、地、得"等容易混 淆的错别字也被保留了, 只在括号里 注明正确用法,就连书名也是小冰自



这世界/逗着我们的永远的梦/牧羊神从我的门前过去。"这首诗《牧羊神从我的门前过去》出自互动式机器人小冰 之手, 而它的现代诗集《阳光失了玻璃窗》目前出版

| 记者手记

纵观我们眼下的阅读和写作, 其 写得像人, 而是人写得太像机器, 沦

与其哀叹"诗人的黄昏" 更需警惕对大数据的依赖

枯竭、变得重复自我才更令人悲哀。

或许正在于诗歌的本核。诗歌, 真正 迷人的是创作者的微妙心绪, 是凡人

代表性——把写诗当成技术活,是设

己取的。

机器人写诗,是严格意义上的 "创作"吗?众说纷纭,至少人工智能 在缺少自我意识的状态下快速运算海 量数据, 其作品在一定程度上, 能投 射一个时代的审美与生活倾向。比如, 小冰学了1920至1940年代的诗作后, "诗歌风格有些伤感";而深度学习 1970年代后的诗歌之后,"诗句似乎 欢快活泼了"。小冰甚至有了写作偏 "海滩""小鸟""老槐树"成

缺了饱满情感, 诗歌看 起来更像"词语的随机组合"

自从人工智能 Master 战胜一众围 棋高手,音乐人高晓松曾哀叹:"等有 一天,机器做出了所有的音乐与诗歌, 我们的路也会走完。"但也有人完全不 担心,认为距顶尖诗人水平,机器人尚 难望项背。

有趣的是,机器人作品仍离不开人 的评测与编辑,微软研究员宋瑞华说,人的喜怒哀乐与价值判断。

"温故知新"的人工智在"遣词造句、语义 连贯"上成长很快,"这次为了出书,从万 余首诗歌里挑出百余首,技术人员邀请 多名文艺圈人士和读者参与筛选。"

有作家直言,人工智能的部分诗作 "只是在拆卸、重组一些词语、意象,缺 乏内在逻辑的叙事,更像是人类遣词造 句技能的一次反刍"。也就是说,机器人 习得的是诗句分布,却少了诗歌背后所 需的感受力与想象力。毕竟,文艺创作 有赖于个体经历和情感沉淀,离不开诗

一批"蒙尘"金曲借音乐综艺节目再度绽放,满满的"情怀杀"赚人热泪

"花期"已过的好歌何以让你念念不忘

■本报记者 范昕

谭咏麟的《把你藏在歌里面》、张 信哲的《王子公主》、彭佳慧的《贪 婪》、江美琪的《东京铁塔的幸福》、 杨千嬅的《人情世故》、周蕙的《不爱 了也是一种爱》……最近,各大音乐 网站一连串热搜歌曲不约而同来自正 在播出的一档电视音乐综艺节目。

在音乐综艺节目扎堆甚至造成观 众审美疲劳的当下,这档综艺节目将 目光从"人"转移到"歌"——打捞 蒙尘的好歌。

"怀旧梗"虽然俗套,但是好用。 "歌单上又多了值得单曲循环的歌" "每一首遗失的金曲背后,都藏着一个 柔软的故事""好音乐也许暂时会沉 睡,但永远不会过时"……尽管节目 中"叨叨团""唤醒师"等创新设置 难免引起争议,节目的核心——一首 首好歌, 意外叫醒不少观众的耳朵, 令人感慨的,还有藏在歌里岁月流淌 过的痕迹。

比仅1%,其中就有不少金曲

华语乐坛有着数量惊人的曲目库。 多。其中,难免存在遗珠之憾。一些 为专辑的主打歌。 资深歌迷经过研究,发现了"B面第 二首歌金曲定律"——磁带 B 面的第 二首歌常常是很多人心中最好听却没 一首首好歌里 有红的歌

专辑时代,一首歌的走红,需要 大一些。而一首原本优秀的歌曲没能 不负流年的歌曲本身,还有藏在歌里 会唱歌,并且曾是叱咤歌坛、横扫香港 价——数据显示,这首歌在80后、90 火, 却是各有各的唏嘘。就像资深音 岁月流淌过的痕迹。 乐创作人黄国伦感叹的那样:一是生 不逢时,有的歌太前卫了;二是怀才

记者手记

新歌"缺位"成就老歌的"惊艳"

迪玛希、胡彦斌、古巨基、李泉、沙宝 听者不由生出一种惊艳感。 亮、郁可唯、许飞等多位歌手带上电视

有人说,"蒙尘"好歌使出的"情怀 歌曲在选秀节目上演唱的频率就更高 天里》差点成了"旭日阳刚"的保留 杀"有多令人感慨,当下乐坛的"歌荒" 了。音乐学专家指出,原创资源稀缺的 曲目。南京艺术学院音乐学院院长周 就有多醒目。近年来,音乐综艺节目的 当下,尘封的金曲被当作 IP资源宝 建明教授曾感叹,对于尘封金曲,真 比拼堪称白热化,仅去年就有不下30 藏。也难怪,当林志炫在《我是歌手》第 正有价值的唤醒是一种更丰富的聆 档,素人选秀、歌手竞演、偶像团体养 一季翻出周杰伦的冷门歌曲《烟花易 听。当大众将注意力真正投向不为人 成、音乐游戏等玩法层出不穷。人们发 冷》,李健在《歌手》唤醒许飞的冷门歌 知的音乐角落时,那些金曲是一首尘 现,会唱的人很多,能用的歌却没几 曲《父亲写的散文诗》,以及《金曲捞》 封之作,还是新人新作,已经不重要 首。比如,张学友的《秋意浓》曾分别被 节目打捞起众多冷门歌曲时,让许多 了。因为对观众来说,它们就是

舞台,萧敬腾的《王妃》曾被尚雯婕、萨 注意力。人们喜欢看翻唱的 PK,翻 曲一首接一首地被唤醒,成了热门歌 顶顶、张惠妹、王祖蓝、华晨宇等多位 唱也往往成为他们接触歌曲的第一版 曲,现在的原创作者会不会从中学 艺人在多个综艺节目翻唱,这些热门 本。以至于,汪峰的自传式歌曲《春 习、领悟到了什么?

"新"作品。如果一定要在金曲前面 如今,比原创还稀缺的是人们的 加上"尘封"二字,那么,当尘封金

时隔多年, 当淹没在时光长河里 天时地利人和的"化学反应",成为被 的一批好歌在音乐综艺节目中被重新 送去打榜的主打歌,突围的胜算才会 打捞、再度唱起,赚人热泪的不仅有 都快忘了这个角色的饰演者杨千嬅还 不愿唱起。同样痛的,是改变的代

"一直把你藏在歌里面,不让世 界打扰这隐秘的思念。在最缠绵处流 不遇,有的临近发片,突然遇到唱片 连,在最美丽处依恋,在夜里一遍又 中以歌手身份"复出"时,多少人回忆的 她,歌里多了一份释然。这种成长, 公司解散之类的问题;三是遇人不淑,一遍……"收录在谭咏麟 1997 年专辑 闸门就此开启。十年后的今天,唱起被 听众感同身受。一位歌迷留言说,这 明明是好歌,可唱片公司不喜欢…… 中的《把你藏在歌里面》,在他的歌迷 即便是歌坛的顶级歌手,也有不为人 心中是"睡前必听曲目",也一度令歌 中的《人情世故》,杨千嬅坦言这首歌某 成长,不仅仅存在于她的人生里,你

歌,大概是开启王菲另类、个性风格 意——这更像是对一位挚友的怀念。 的方式常常很直接,她曾经以为,爱一 80万首华语歌曲收听占 的第一首歌,当时却遭到唱片公司的 人们可曾记得,上世纪八九十年代,个人是需要迁就、装糊涂的,需要懂得 "怠慢", 认为这位歌手应该延续以往 谭咏麟与张国荣之间有过一场轰轰烈 人情世故,后来才发现,"真正的爱情是 成功确立的轻柔、空灵路线。收录在 烈、纠缠许久的"谭张争霸",不仅在 不懂人情世故的"。 李克勤 2005 年专辑《爱可以问谁》中 香港乐坛历史上书下浓重的一笔,也 节目联合在某线音乐播放平台出炉的 的《大雨》一歌,本是这一专辑中歌 成为中国流行乐坛历史上从未有过的 《沉迷》,梁咏琪致敬成长。那张专辑 "华语音乐遗珠大数据"显示,收听占 手本人最心仪的曲目,可惜因前奏太 对垒。彼时,在香港乐坛各领风骚的 是梁咏琪发行的第九张专辑,彼时,她 比 1%不到的华语歌,就有 80 万首之 长——足有约一分钟,最终没能被选 谭咏麟与张国荣,被外界塑造成具有 的形象需要一些改变,于是有了《沉迷》 瑜亮情结的对立面,两派歌迷互掐得 这首转型之作,截然不同于此前《短发》 面红耳赤。如今再唱《把你藏在歌里 《新鲜》《中意他》《胆小鬼》等清新怡人 一个个柔软的故事藏在 面》的谭咏麟,首次公开回应与张国 荣的恩恩怨怨——私底下,他们一直 不开你设的牢笼""天空也笑我/为爱沉 都是惺惺相惜的朋友,只可惜,风继 迷没有用"……《沉迷》的歌词,字字句 续吹,舞台空余自己一人。

知的冷门好歌。比如,收录在王菲 者本人哭到崩溃。时隔20年,谭咏麟 种程度上寄托着自己对人生的感 我,亦是"。

1994年专辑《天空》中的《影子》一 独独选择打捞自己的这首歌,饶有深 悟——颇有些男生个性的她,表达自己

借由打捞收录在2004年专辑中的

的曲风。"你美得让我失去了自我/我离 句直戳人心,录制之时恰好为爱沉迷的 银幕上的"余春娇"火了七年,人们 梁咏琪曾哭到情难自已,录完音后再 五大颁奖礼的"最佳女歌手",留下过的 后群体中的熟悉度仅为1%。时过境 金曲如《少女的祈祷》《可惜我是水瓶 迁,13年后,梁咏琪再唱《沉迷》, 座》足以引起大合唱。当杨千嬅在节目 已经结婚生子、收获美满家庭生活的 节目成功打捞、收录在她 2007 年专辑 一段看得自己泪流满面, "因为这些

英国作家珍妮特•温特森《时间之间》致敬 经典《冬天的故事》,相比外部黑暗

莎翁把威胁置于人的内心世界

■本报记者 许旸

既向偶像致敬, 也是文学同行间的 切磋较量——作家珍妮特·温特森将莎 翁《冬天的故事》剧中灵魂带到现代, 编织了一出都市爱情寓言《时间之间》。 "不难发现,童话故事中的威胁往往来 自外部世界,比如恶龙、军队或巫师, 而莎翁将笔下真正的威胁, 置于人类复 杂难测的内心世界。这一点甚至是领先 于弗洛伊德的。"英国作家温特森日前 来到上海,与中国读者分享她的创作心 路,她在小说中不断试探人心的变数, 而这也被她视为文学魅力的重要组成

"有些文本,对写作者来说像护身

符一样,我们随身携带并前行。这么多 年来, 莎士比亚作品一直是我的私人文 本,我和《冬天的故事》一起工作,是 个很棒的机会。" 去年恰逢莎士比亚逝 世 400 周年,英国霍加斯出版社策划邀 请多位世界著名作家改写莎剧,温特 森最早交稿。面对莎翁晚年创作生涯 的倒数第二个剧本,温特森的改写并 不露怯,她宕开一笔,为小说注入轻 快节奏。《时间之间》的故事从一个 雨夜开启,伦敦富有商人列奥在办公 室里气得发狂,爱生气是人类天生的 病,不幸的列奥一出场便感染严重。无 论是怀有身孕的老婆咪咪, 还是童年好 友赛诺,列奥都疑心重重。于是,兜兜 转转的人物关系里,一部现代都市轻喜 剧引人入胜。

经典文本结构、小说语言拿捏,对 温特森都不是难事, 更大的挑战在于, 《冬天的故事》里, 所有恶果都是善妒 偏执的列奥造成的,而《时间之间》要 处理的情感关系更加错综复杂,除了嫉 妒带来的能量,温特森更想呈现"心灵 是如何疗愈它的破碎"。

在《时间之间》一书的译者于是看 来, 莎士比亚既不热衷于家庭生活, 也 没有在《冬天的故事》中展现《罗密欧 与朱丽叶》写痴情爱恋的功力。但温特 森的长项正是书写爱情,于是她笔下的 每一层情感联结都让人动容,如此情形 下,嫉妒才有立场发威,悲伤才有摧毁 的力量,而传奇才有可能在时间的缝隙 中生发,令人信服。

小说中,温特森再次重申,"莎士 比亚太了解复仇和悲剧了。但是,直到 写作生涯的晚期,他才开始对宽恕发生 了兴趣"。而这种兴趣投射到《恶有恶 报》《终成眷属》《李尔王》《暴风 雨》等剧作女主人公时,宽恕成了她们 灵魂中最耀眼的美德。

正是这种宽恕的力量, 让善妒的人 心变得柔软,流转。所谓大团圆,就是 把每个人的时空融汇到一起, 用宽恕去 胶合罅隙或伤痕,换一种眼光对待过往 与失误。书中,温特森用超验的比喻, 写出了这一幕:"如果你站在红色的火 星上,就会看到海蓝色的地球和银白色 的月球如同双生子肩并肩地坐着, 脑袋 凑在一起,弯着腰,一起看一本书。从 未在时间中分离。"

内山书店百年纪念座谈会上,学者专家们共话-

书店的高梯成就多少"盖世英雄"

■本报记者 李婷

香的生活方式——或许不少人认为,这 是近几年实体书店经营的风尚。其实, 早在100年前,沪上的内山书店已经是 实践者。这里夏天会为路人提供免费的 茶水;冬天则生炭火供客人取暖。店内 青年人:"那书店,坐一路电车可到。 有桌椅,顾客可以在那里翻书、会客、 就是坐到终点(靶子场)下车,往回 聊天,店员会帮作家收发读者来信,甚 走,三四十步就到了。 至介绍医生。

鲁迅、郭沫若、茅盾、田汉、丰子 陶行知、方志敏、叶灵凤、夏衍、 郁达夫、萧红……不可胜数的中国文 人曾与这家小小的书店产生了终身 不解的缘分。内山书店百年纪念座谈 会上,与会专家表示,虽然已经过去 了一百年,这家书店的某些做法对于 今天实体书店的经营依然具有借鉴

设在北四川路魏盛里 169 号 (现四川北 摆放着内山夫人提供的茶和糕点,当年 路 1881 弄)。1929 年,书店迁到北四 郁达夫、田汉、欧阳予倩等就喜欢"吃 川路底施高塔路(山阴路)11号。迁着炒豆喝着粗茶,漫无边际聊天"一 址于此,缘自书店主人内山完造独到的 文艺漫谈会,就这样展开了。那里还有 商业眼光。虽然这里离当时的公共租界 闹市区尚远,但内山完造认为,"这里书、会客、聊天,俨然把那里当做了第 是1路电车的终点,有许多新建的住 二个客厅。

宅,会带来更多的客人。"1路电车是 最早在上海开出的有轨电车线路, 由英 书店不能只是卖书,应该有充满书 商电车公司经营,从静安寺直达虹口公 园,途经南京路、外滩、四川路,穿越 了上海租界的核心地段。鲁迅研究专家 王锡荣告诉记者,鲁迅约见萧红萧军 前,曾写信告诉这两位初来乍到的北方

开架售书,是内山书店的特色。据 幼年曾多次进店的周海婴回忆, 店内的 书架一直顶到房顶,每排每架,满满当 当,几乎把所有能利用的空间都利用 了。读者可以自己上梯取阅选购,店员 毫不干涉。"每次来到书店以后,总要 爬上高梯,居高临下,俯视一切。俨然 成了一个'盖世英雄'。"

据考证,书店店堂右侧应该有一张 较大的桌子,围绕桌子的是一圈藤椅, 内山书店创办于 1917 年,最初开 顾客可在购书之余聊天休息。桌上常常 -把鲁迅专用的藤椅,鲁迅在那里翻

夏季音乐节将上演25场音乐会

节目单并宣布开票。7月2日-15日, 顿·马萨利斯将加盟这两场音乐会。 25 场"为古典加料"的音乐会将在内 的开幕音乐会和上海彩虹室内合唱团 也将被完整演绎。 "双城记Ⅱ"音乐会即宣告售罄。

今年是上海交响乐团和纽约爱乐共 的专场演出。闭幕音乐会中,余隆将执 作曲家黄自的《长恨歌》。 棒上交,以今年8月即将献演于琉森音 乐节的曲目为中国交响乐团在这一顶尖 舞台上的首秀预热。

沪上首演;7月7日林肯中心"双子星" 费开放。

本报讯 (见习记者姜方) 日前, 纽约爱乐和林肯中心爵士乐团将联手献 "2017上海夏季音乐节 (MISA)"公布 演,实现珍贵的"合体"。传奇小号手温

多元音乐组合企鹅咖啡馆乐团将在 场上海交响乐团音乐厅和外场上海城市 沉寂十年后再度出山; 国内摇滚乐队杭 草坪音乐广场上演。开票第一天,由钢 盖将携手谭盾和上交演奏交响摇滚; 琴名家布朗夫曼携手纽约爱乐乐团带来《莫扎特传》《泰坦尼克号》原声音乐

上海彩虹室内合唱团将在"双城记 Ⅱ"音乐会中,唱响日本作曲家相泽直 同成为 MISA 驻节乐团的第三年。在本 人的作品和金承志的新作《落霞集》。 届 MISA 开幕式上, 纽约爱乐将带来纪 诞生于复旦大学、令专业人士刮目相看 念曾担任其音乐总监的作曲家德沃夏克 的 Echo 合唱团,将与男中音沈洋重拾

此外,在户外会场中,波罗的海吉 他四重奏、萨克森铜管五重奏与指挥 大师阿巴多创立的欧洲音乐家室内乐 7月5日林肯中心爵士乐团将进行 团等将逐一登台,且全部户外演出免





"2017上海夏季音乐节 (MISA)"将于7月2日-15日举行,25场"为古典 加料"的音乐会将在内场上海交响乐团音乐厅和外场上海城市草坪音乐广场上 (上交供图) 演。